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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

沈阳二中2015——2016学年度上学期12月小班化学习成果

阶段验收高二（17届）历史试题

说明：1.测试时间：90分钟   总分：100分

2.客观题涂在答题纸上，主观题答在答题纸的相应位置上     

第Ⅰ卷   客观题（共60分）

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分，在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求）

1、假设古代最高统治者为表示重视农业生产而示范犁地，下图中扶犁的应是
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A．齐桓公         B．汉武帝      

C．孝文帝         D．唐太宗
2、《唐六典》记：“工巧业作之子弟，一入工匠后，不得别入诸色”；《新唐书》载：“组之工，教以四年；车路、乐器之工，三年；平漫刀稍（长矛）之工，二年……教作者传家技。”这表明唐代工匠是
A．在私营作坊工作
B．职业世袭
C．频繁地更换工种
D．临时工人
3、明代漳州名士张燮在《东西洋考》一书中提到：“顾海滨一带，田尽斥卤耕，者无所望岁，……贫者为佣，弈博升米自给。一旦戒严，不得下水，断其生活，若熟悉自古力势不肯抟手困穷，于是所在连结为盗，溃裂以出，其久潜踪于外者，既接纳不敢归又连结外夷，乡导以入。”材料主要反映了 

  A．抑商的必要性' f! e& I' b* A3 B- X. U7 j$ F" b, d
                   B．小农经济的脆弱' f! e& I' b* A3 B- X. U7 j$ F" b, d
C．海禁政策的恶果' f! e& I' b* A3 B- X. U7 j$ F" b, d
                   D．明朝社会矛盾的激化
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4、在下图中②对应的历史时期，西方国家社会生产力发展迅速，其主要原因是


A．蒸汽机的应用  

& ?6 E! V' @% [- `$ c% j
B．电力的广泛应用

& ?6 E! V' @% [- `$ c% jC．电子技术的应用

& ?6 E! V' @% [- `$ c% j
D．网络技术的应用 & ?6 E! V' @% [- `$ c% j 

5、卓别林主演的《摩登时代》故事发生在20世纪20年代末，查理这个普普通通的工厂工人在节奏异常紧张的流水线上疯狂工作，甚至为了延长工人劳动时间资本家发明了吃饭机器，一边吃饭一边工作。毫无间歇的劳作终于让他发了疯，一见到圆形的东西，就忍不住要用扳子上紧。主人公竟然想要在人的鼻子、钮扣上拧紧螺母。对此的理解不正确的是
A．反映了资本主义制度下工人的悲惨处境) H0 e. J8 \3 P3 S! G/ f
B．鞭挞了资本家的残酷剥削! h. e& A. ?8 D6 S9 K2 P* B
C．折射出工业革命对人的生活方式和心态的影响3 G* `* V0 a. T* L: C
D．揭示了资本原始积累的残酷性

6、从生产力发展观点看，对中国近代资本主义企业的“近代”认识正确的是
A．产生于半殖民地半封建社会' N1 g- [3 d" G" F% L           B．采用大机器生产方式' N1 g- [3 d" G" F% L 
C．由商人、资本家出资兴办' N1 g- [3 d" G" F% L             D．以利润为生产目的' N1 g- [3 d" G" F% L 

7、小明的爷爷生活在近代中国的通商口岸，他先在外商轮船公司打工，后来他到与之相邻的第一家中国从事江海运输业的轮船公司工作，那么他应生活在 
A．广州 F% Z6 H$ g: _! B
B．天津 F% Z6 H$ g: _! B
   C．上海　　 F% Z6 H$ g: _! B
D．福州 F% Z6 H$ g: _! B
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8、下图一反映的历史信息与图二反映的历史信息相比，主要区别在于

A．是否采用机器生产& [% K. D) Q/ G+ \                    B．其产品是否直接投入市场& [% K. D) Q/ G+ \ 
C．是否雇佣工人进行生产& [% K. D) Q/ G+ \                D．资金是否充足& [% K. D) Q/ G+ \ 

9、从20世纪前二十年中国民族资本主义发展的情况来看，起最大阻碍作用的是 
A．封建主义的束缚                      B．帝国主义的压迫 

C．官僚资本主义的妨碍                  % e* i2 X- b/ [! `
D．资金、技术的缺乏

10、某历史文献有如下记载：“失去辫子，人们一时难以适应这种变化，于是，时兴起戴帽子。……据说，当时名扬四海的盛锡福帽店日夜赶制帽子，仍然供不应求。”这种情景最早应该出现在 
A．洋务运动时期 
B．辛亥革命时期
C．鸦片战争前后 
D．新中国成立初期
11、中央电视台电影频道网址是http：//www. m1905．com/bbs，网址设置“1905”的寓意是
A．这一年电影诞生不久就传到了中国     B．这一年中国电影事业起步 
C．这一年中国结束了电影无声的历史     D．这一年中国影片第一次获得国际荣誉

12、美国学者在《俄罗斯史》中写道：“许多人认为，五年计划不过是斯大林的个人幻想，但在相对落后的国家要想实现工业化，五年计划或许并不是唯一的、也不是最好的办法，但它却是一条有效的捷径。”对这句话的正确理解是
A．计划经济体制的产生与斯大林没有任何直接关系 
B．计划经济的做法对于落后国家来说有一定的合理性 
C．计划经济是所有落后国家实现工业化的最佳途径 
D．计划经济的做法对苏联工业化没有发挥过积极作用
13、史学家认为，苏联一贯的致命错误之一，也是它垮台的关键原因之一，就是把农村看作社会主义工业化的“殖民地”。对材料理解正确的是
A．苏联强调优先发展重工业

B．苏联建设长期忽视轻工业和农业
C．苏联农民思想觉悟水平低

D．苏联为发展工业，对农村和农民索取太多
14、将苏俄新经济政策、美国罗斯福新政和中国改革开放进行比较，表达错误的是
A．都是在较为困难的情况下实施的

B．都是在一定限度内对资本主义的恢复
C．都是为了促进经济的恢复和发展

D．都注重调整生产关系，符合实际需要

15、列宁在《论“共产主义星期六义务劳动”》发出号召：“……共产党员和同情分子应当更加鞭策自己，从休息时间内抽出一小时，也就是把自己的工作日延长一小时，将这些时间集中起来，在星期六这天进行一次六小时的体力劳动，以便立即创造出实际的价值。”结合所学知识判断，文中省略号部分的内容应该是 
A．“鉴于国内外形势的严重，为了对阶级敌人取得优势”
B．“为了加快社会主义建设，实现苏联工农业的现代化”
C．“为了支援国际反法西斯，早日实现世界的和平安定”
D．“迫于国内政治经济危机，解决普遍的物资匮乏问题”

16、苏联时期，曾流传一则笑话：一个美国代表团访苏，参观“伟大的建设成就”。陪同的苏联官员得意地说：“到下一个五年计划时，每个苏联家庭都可以拥有一架私人飞机！”美国人惊讶：“你们要飞机干什么呢？”苏联官员说：“当然有用啊……譬如我在莫斯科听说列宁格勒开始供应面包了，我可以马上开着飞机赶去排上队。”这则笑话主要反映了 

A．长期战争严重破坏社会经济              8 Z3 c/ T7 P: ^) G+ D0 EB．战时共产主义政策导致食品短缺

% F3 F i/ F8 H1 BC．片面发展重工业的消极影响              : a4 A' g3 e% H$ a% RD．严重的自然灾害导致粮食减产
17、下面是美国人加里曼访问苏联时与当时的苏联重要领导人柯西金(1904年～1980年)的一段对话：
加里曼：在地方上我同企业领导和官方代表谈话时，我注意到，他们对不久前工业领导安排上进行的变动都感到满意。
柯西金：是的，我们大家都对这次改革结果感到满意。
加里曼：您是指最近进行的工业权力下放吗？
柯西金：我们将加强发展国民经济委员会体系，这个体系使工业管理权力下放同国民经济中央计划相协调。
这段对话针对的是 
A．新经济政策      9 `0 T# K" f6 L8 Z1B．斯大林模式     9 `0 T# K" f6 L8 Z1 WC．赫鲁晓夫改革9 `0 T# K" f6 L8 Z1 W
D．戈尔巴乔夫改革9 `0 T# K" f6 L8 Z1 W
18、第二次世界大战以后，资本主义国家采取福利政策，国家直接参与国民收入的再分配过程，使社会上“弱势群体”的生活得到了基本保障，在一定程度上消除了极端贫困的现象。资本主义国家的这一政策源于   

A．工业革命以来的生产社会化
              B．罗斯福新政中的社会福利措施 

C．二战后的国民经济非军事化
              D．欧共体劳务、资本的自由交流
19、从1933年5月开始，美国在春夏两季有计划地犁掉了1000万英亩棉田，收购和屠宰了20多万头即将临产的母猪和600多万头小猪，几千万头牛和羊。对材料理解不正确的是 

A．客观上有利于农业的复苏
              B．违背了自由竞争原则 

C．只能使美国暂时克服危机
              D．解决了农业生产过剩问题
20、下列表述，与发达国家的福利制度相关的是 

①在生产力提高的基础上建立起来的  ②从单纯的救济发展为公民的社会权利 
③覆盖面广，高收入阶层受惠多  ④造成国家财政支出扩大，降低了人们的工作积极性 

A．①③④
   B．②③        C．①②④
     D．①②③④

21、造成下图所示的公私经济成分比例状况的主要原因是 
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A．三大改造                       ; e: ?: [+ X5 U        B．“大跃进”和人民公社化运动; e: ?: [+ X5 U 

C．家庭联产承包责任制; e: ?: [+ X5 U                     D．国营企业改革; e: ?: [+ X5 U
22、1992年是中国改革的标志性分水岭。在这一年抵达北京的前世行驻华首席经济学家华而诚向南方周末记者讲述他当时的感受，“如果说此前中国一直在隧道中探索，1992年应该说人们终于看到了隧道口的光亮”。这一结论的主要依据是 
A．确立了改革开放的基本国策( S N; P- j$ e) ?5 h6 @          

B．确定了社会主义市场经济体制的改革目标( S N; P- j$ e) ?5 h6 @
C．肯定了非公有制经济的地位( S N; P- j$ e) ?5 h6 @
         

D．形成了全方位的开放新格局( S N; P- j$ e) ?5 h6 @家庭 

23、下图是一份询问笔录，该询问笔录产生的背景是
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A．清政府对民族工商业进行打压5 h: R. _$ E1 ]( h+ d( W9 e             B．民国官僚资本压制工商业发展( `: @6 j# e2 g- N 
C．“一五”计划忽视了轻工业发展# E1 M* f1 j% a. c, V5 f           D．计划经济实施及极左思潮泛滥' j4 i# j$ [! Q% I& T, E 
: f( [* W& b! Z' d. V7 B
24、1956年底，三大改造的基本完成标志着我国
①过渡时期的总任务提前完成     ②已经由农业国转变为工业国 
③开始进入社会主义初级阶段     ④国内主要矛盾发生了变化
A．①②③④       B．①③④         C．③④         D．②③④
25、中共中央《全国农村工作会议纪要》指出：“我国必须坚持社会主义集体化的道路，土地等基本生产资料公有制是长期不变的，集体经济要建立生产责任制也是长期不变的……专业承包联产计酬，联产到劳，包产到户等等，都是社会主义集体经济的生产责任制。”这一政策
A．推动了三大改造的顺利完成# f( h/ B, S: P6 C& j 
      B．保证了国民经济的调整和恢复! M4 F4 f* i# M; h8 g7 P 
C．有利于农业合作化和集体化              # L0 H+ J& i- M
D．巩固了农村经济体制改革的成果

26、1 I8 H' Y. L$ J! \$ O& g邓小平曾经评论道：“社会主义究竟是个什么样子，苏联搞了很多年，也并没有完全搞   

清楚。可能列宁的思路比较好，搞了个新经济政策，但是后来苏联的模式僵化了。”结合十一届三中全会后的史实你认为邓小平最认同的是该政策的 
A．非公有制对公有制的助力作用+ ^' C* N: O; L$ S5 Q2 E' G5 d
     B．以重工业为主导+ ^' C* N: O; L$ S5 Q2 E' G5 d
C．坚持公有制的主体地位+ ^' C* N: O; L$ S5 Q2 E' G5 d
     D．是过渡到社会主义的唯一途径+ ^' C* N: O; L$ S5 Q2 E' G5 d
27、1946—1949年，美国对外投资增加了近50％。到1970年，美国资本输出总额达1555亿美元，占资本主义世界的一半左右。发生这种变化的有利条件是
A．布雷顿森林体系的确立                 B．欧洲共同市场的形成
C．北大西洋公约组织成立                 D．北美自由贸易区建立

28、与近代相比，第二次世界大战后的资本主义世界经济体系的不同之处是
A．发达国家居于主导地位2 ?9 R( \: C5 N; ?# j' a) I1 D- ]                 B．建立起制度性协调机制% c( P# T: A S' E8 h' V 
C．实现了无壁垒的自由贸易 $ a9 R1 L# H2 C% L$ R0 S/ `              D．欧美与其他地区差距悬殊2 Y' _+ i( M+ f) N! h2 a  ( M0 b' @7 B- a6 M; j
29、国际货币基金组织预测在未来的五年，世界经济将出现8—6—4—2的发展格局，具体而言：亚洲发展中经济体将年均增长8%，新兴市场与发展中国家将年均增长6%，世界经济将年均增长4%，发达国家将年均增长2%，亚洲的新兴经济体有望成为世界经济的“火车头”。由此可以得出的结论 

A．不合理的世界经济秩序已经不存在( Y4 ]9 I I5 S. R 

B．多边贸易体制框架保护发展中国家经济发展. Q. O. W* O( V9 e: g" ` 

C．世界经济重心已向发展中国家转移) M7 X0 K& Z+ A 

D．世界经济多极化的趋势正在不断加强
30、下表为区域性合作组织的三种模式
	模式
	特点

	模式1
	关税、货币、市场、司法统一

	模式2
	自由贸易、共同关税、共同市场

	模式3
	共同兴趣、自觉自愿、道义责任、会员制、没有法律义务


下列选项中组织与模式对应正确的是

A．欧洲联盟——模式1　北美自由贸易区——模式2　亚太经合组织——模式3

B．北美自由贸易区——模式1　欧洲联盟——模式2　上海合作组织——模式3

C．亚太经合组织——模式1　北美自由贸易区——模式2　欧洲联盟——模式3

D．欧洲联盟——模式1　 上海合作组织——模式2　 亚太经合组织——模式3

第Ⅱ卷   主观题（共40分）

二、非选择题（31题14分，32题12分，33题14分，共40分）

31、阅读下列材料，回答问题（14分）
材料一  著名的（晋商）旅蒙商号大盛魁（注：创始人最初是肩挑小贩）……成为有影响的大商号后，还在店内供奉着一条扁担、两个木箱、一块石头（曾作秤砣用），其意是警示商号后人不忘当年创业之艰难。……晋商在经营活动中，总结出许多谚语，如“宁叫赔折腰，不让客吃亏”；“售货无诀窍，信誉第一条”；……“买卖成不成，仁义都要在”等。
材料二  关于明代中后期石门镇(注：浙北名镇之一)油坊经济的发展，文献有载：“崇为吾郡上游，当孔道，号剧难治，而石门镇为甚……镇油坊可二十家，杵油须壮有力者，夜作晓罢，即丁夫不能日操杵。坊须数十人，间日而作。镇民少，辄募旁邑民为佣。其就募者，类赤身无赖，或故髡钳而匿名避罪者。二十家合之八百余人。一夕作，佣值二铢而赢。”
材料三  乾隆二十四年，两广总督李侍尧上《防夷五事》：据称夷商在省住冬，应请永行禁止也；据称夷人到粤，宜令寓居行商管束稽查也；据称借领外夷资本积雇请汉人役使，并应查禁也；据称外夷雇人传递信息之积弊，宜请永除也；据称夷船进泊处，应请酌拨营员弹压稽查也。
请回答：

（1）上述材料分别反映了明清时期我国经济领域出现了怎样的新现象？（6分）

（2）依据材料一和所学知识，从主客观两方面概括晋商发达的原因。（4分）


（3）阅读材料三，指出《防夷五事》的政策实质和消极作用。（4分）

32、阅读下列材料，回答问题（12分）

材料一  ……或许，我们应该认为1989年是20世纪的结束。但我们应该更恰当地认为1978年是21世纪的开始，这一事件开启了一个新的时代，尽管当时几乎没有人意识到这一点。值得铭记的是， 1989年首先是一个欧洲的事件，或许我们在今后很长时间里将发现，它是最后一个既是全球又是欧洲的大事。当然，1978年纯粹是一个中国的时刻，虽然它对全球产生巨大影响。对于 1989年和1978年各自的历史地位，还有更具说服力的总结吗？

                    ——《如果说 20世纪止于1989年，那么21世纪始于1978年》

材料二  1969年，江苏省江阴县华西大队创建了最早的小五金厂，但最初是偷偷生产的“地下”工厂。到1978年，它创造了近300万的产值，成为华西村的第一桶金。80年代，村支书吴仁宝出人意料的没有分田到户，却依旧干着集体经济“副业”。他坚持将剩余的劳动力转移到正蓬勃兴起的苏南乡镇企业发展中。1999年，“中国农村第一股”华西村股票在深圳上市，创“村庄上市”的先例。2008年10月，华西村首届国际旅游节，邀请到400多位各国使节与130多家海内外媒体。华西村一直按照自己独特的方式，朝着共同富裕的方向稳健前行。吴仁宝说：“个人富了不算富，要全村富了才算富；一村富了不算富，全国富了才算富。”现在的华西，村民吃饭不花钱。

                                           ——《华西村致富路上的变与不变》

请回答：

(1)结合所学知识，如何理解“1978年纯粹是一个中国的时刻”和“1978年是21世纪的开始”？（6分）

(2)根据材料二，概括华西村致富路上的“变”与“不变”各是指什么？华西村的致富路给我们带来了怎样的精神财富？（6分）

33、贸易保护主义是20世纪30年代大萧条中破坏性经济政策的代表。阅读下列材料，结合所学知识，回答问题。（14分）

材料一　1930年，美国通过了臭名昭著的《斯姆特霍利关税法》，对2万余种进口商品征收高关税，立即引起欧洲国家对美国产品的报复措施，使全球贸易几乎终止。在1913—1938年的25年间，世界工业生产量增长了83%，但是世界贸易量只增长了3%，年增长率为0.7%……许多国家对对外贸易的依赖性减小了。

材料二　著名作家沃尔特·李普曼在1932年曾评论说：“或许，在人类知识的现阶段，我们尚未具备理解这样一种大规模新型危机的条件”，“它也许是一次人类理解能力的危机。”垄断巨头梅隆哀叫：“我不相信我们有什么秘诀或灵符能补救我们所受的灾害。”1933年1月，美国前总统柯立芝在临终前哀叫：“我看不到任何让位于希望的东西，看不到任何有希望的人。”

材料三　1947年10月30日，关税及贸易总协定的23个发起国签约，承诺在今后的国际贸易中遵循关贸总协定的规定。关税及贸易总协定的宗旨是：“缔约国各国政府认为，在处理它们的贸易与经济事务关系方面，应以提高生活水平，保证充分就业，保证实际收入和有效需求的巨大持续增长，扩大世界资源的充分利用以及发展商品的生产与交换为目的。为了达到这个目的，必须作出互利互惠的安排，以便大幅度地削减关税和扫除其他贸易障碍，取消国际贸易中的歧视待遇。”

请回答：

(1)根据材料一和所学知识，指出1913—1938年国际贸易的特征，并结合所学知识分析其形成的原因。（4分）

 

(2)根据材料一、二和所学知识，分析20世纪30年代大萧条给世界所造成的影响。（4分）

 

(3)概括说明材料三与材料一之间的内在联系。据关税及贸易总协定的宗旨，指出其对世界经济发展产生的重大作用。（6分）
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阶段验收高二（17届）历史试题答案

一、选择题：（每题2分，共60分）

1-5   DBCBD       6-10  BCBBB      11-15  BBDBA 

 16-20  CCBDC      21-25  ABDCD     26-30  AABDA

二、材料题（31题14分，32题12分,  33题14分,共40分）

31、（1）材料一：出现了区域性商人群体——商帮（或商业资本活跃）。材料二：在明代中后期的江南一些地区出现了具有资本主义萌芽性质的手工业部门。材料三：对外贸易严加管理，有了明确的法规，使闭关政策成为制度。（6分）
（2）主观上：自强不息的进取精神，诚信为本的经营道德等（或“敬业”“进取”“守信”“讲义”）。客观上：明清时期小农经济与市场联系日益密切，城镇经济繁荣。（4分）
（3）《防夷五事》是清政府闭关政策的体现；闭关政策使中国失去了对外贸易的主动权，阻碍了中外经济文化的交流和中国科技的进步，阻碍了中国资本主义萌芽的发展。（4分）

32、（1）1978年十一届三中全会召开，作出了以经济建设为中心、实行了改革开放的决策；经济建设取得巨大成就，并逐步融入世界；中国的发展推动世界经济的增长，影响世界经济格局的变化，促进了的世界和平与发展。（6分）

（2）变：在全国率先发展乡镇企业；股票上市；开发旅游业等。

不变：坚持社会主义集体经济。

财富：解放思想，不等不靠，敢于冲破极左路线的勇气；不断改革的创新精神等。（6分）   

33、(1)特征：国际贸易增长几乎停滞；国家间外贸联系减弱。
原因：20世纪30年代世界性经济危机爆发；面对危机，各国都采取以邻为壑、转嫁危机的政策；人类对威胁其自身利益的全球性危机还缺乏必要的合作认识。（4分）
(2)影响：①贸易保护主义泛滥，使资本主义世界贸易迅速萎缩。②加剧了资本主义国家间的矛盾，导致国际关系的恶化。③宣告了“自由放任”政策的失败。④使得人们对现代资本主义产生了信任危机。（4分）
(3)联系：材料一中主要国家政府加强贸易保护主义的措施，造成国际贸易的日益萎缩和国际关系的紧张，促使各国认识到国际贸易协调与合作的重要性。而材料三正是在吸取材料一教训的基础上作出的努力，体现了自由贸易精神，顺应了世界经济一体化趋势。
作用：在客观上创造了一个自由贸易的环境，推动了战后世界经济的发展。（6分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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